
Литературный час: «Дружная семейка Эдуарда Успенского» 
Литературный час: «Дружная семейка Эдуарда Успенского» 
Цели: 
        Расширить представление о творчестве Э. Н. Успенского 

        Развивать интерес к чтению книг 

        Воспитывать чувство доброты, дружбы 

 
Оборудование: 
       Презентация 

       Костюмы сказочных персонажей 

       Книжная выставка 

       Компьютер, телевизор для демонстрации презентации 

 
Действующие лица (сказочные герои): Чебурашка, Старуха Шапокляк, Кот 

Матроскин 
Ход мероприятия 
1 слайд 
Библиотекарь 1: Ребята, сегодня наш литературный час посвящён творчеству 

известного детского писателя, чьи книги с удовольствием читают и дети, и взрослые. 
Обратите внимание, произведения этого автора у нас на книжной выставке. Я 

думаю, что они украшают и ваши домашние библиотеки, поэтому многие из вас уже 

догадались, о ком пойдёт речь. 
Ответы детей: Эдуард Успенский. 
2 слайд 
Библиотекарь: А чем же он знаменит? Каких известных героев он создал? 
Ответы детей: Матроскина, Печкина, Шарика, Шапокляк, Чебурашку, Крокодила 

Гену и других. 
Библиотекарь 1: А говорить мы будем об Эдуарде Николаевиче Успенском не 

случайно. Дело в том, что 22 декабря у писателя будет день рождения. Ему 

исполнится 80 лет. 
3 слайд 
Родился Э. Успенский в 1937 году. Но не всегда он был писателем. Как и все дети, он 

был обыкновенным учеником и ходил в школу. Детство его прошло в нелёгкое 

военное время, а после окончания школы он решил стать инженером. Но на этом его 

учёба не закончилась. Он учится до сих пор. В 40 лет научился работать на 

компьютере. В 50 – стал учить английский язык. В 55 – начал учиться петь. До этого 

он не мог взять правильно ни одной ноты! А сейчас Эдуард Николаевич изучает 

историю, потому что пишет историческую книгу. А ещё он очень любит… 
А кто это к нам идёт? 
4 слайд 
Кот Матроскин 
 
Входит Матроскин с гитарой и напевает: 
А я всё чаще замечаю, что меня как будто кто-то подменил, 
О морях и не мечтаю - телевизор мне природу заменил. 
Что было вчера - забыть мне пора 
С завтрашнего дня, с завтрашнего дня, 
Ни соседям, ни друзьям - никому 
Не узнать меня, не узнать меня! 
Здравствуйте, ребята! Вы узнали кто я? (ответы детей). 



Вер-р-но. А вы знаете сегодня у меня день рождения, мур. А придумал меня 

замечательный писатель Эдуард Успенский. (Тут слышится странный звук... 

скребётся крыска Лариска). 
5 слайд 
Ребята, вы слышали это? Что это за звук, может вы кого-то ждёте? (появляется под 

музыку старуха Шапокляк с крыской Лариской). 
Старуха Шапокляк: Ага... у кого это там день рождения? У тебя Матроскин? Не 

правда, я главнее, я старше, это у меня день рождения и моей Лариски. Нас 

Успенский первыми придумал. 
Кот Матроскин: Ну, что ты расшумелась? Не только тебя, но и меня, и Лариску он 

придумал. А вот сейчас ребята из 3 класса нам назовут героев, которых придумал 

Успенский (ответы детей). 
6 слайд 
Но я всё равно важнее и моя корова Мурка... Мы с ней такие вещи для ребят делаем 

вкусные, пальчики оближешь: и сметанку, и ряженку, и творог. Рекламу видели 

небось? 
7 слайд 
Шапокляк: Ха-ха-ха… добро они делают, смешно. (поет песню «Кто людям 

помогает…») 
Кто людям помогает - тот тратит время зря. Ха-ха. 
Хорошими делами прославиться нельзя. Ха-ха-ха-ха. 
Поэтому я всем и каждому советую 
Всё делать точно так, 
Как делает старуха по кличке Шапокляк.  
Как делает старуха по кличке Шапокляк! 
Кто людям помогает - тот тратит время зря. Ха-ха, 
Хорошими делами прославиться нельзя 
Прославиться нельзя, прославиться нельзя. 
 
8 слайд 
Кот Матроскин: Ребята, так какие герои важнее: хорошие или плохие? (ответы 

детей). 
Шапокляк: Да, у вас у всех друзья, а я одна, никто меня не любит, одна Лариска, и 

все только Шапокляк обзывают, поэтому я и злая. 
Я тоже хочу быть хорошей и доброй, только не прогоняйте меня… не прогоните? 

Спасибо, дети, вы очень добрые, и я теперь стану доброй. А я тоже знаю песенки 

героев сказок и мультфильмов Э. Успенского. 
Давайте с вами поиграем. Я напою вам несколько строчек, а вы должны угадать, кто 

из героев их пел. 
9 слайд 
Отрывки, которые исполняет Шапокляк: 
1. Песня почтальона Печкина  
(на мелодию: «Гляжу в озёра синие») 
В деревне Простоквашино я письма разношу, 
Работа вся налажена, вам честно доложу. 
С утра с почтовой сумкою хожу по всем дворам, 
Но если нет документов, посылку не отдам. 
2. Песенка рыжего мальчика. 
Если мальчик конопат, 
Разве мальчик виноват, 
Что на свет родился конопатым? 
Но, однако, с малых лет, 



Пареньку прохода нет, 
И кричат девчонки и ребята: 
"Рыжий, рыжий, конопатый, 
Убил дедушку лопатой!" 
А он дедушку не бил, 
А он дедушку любил! 
10 слайд 
Выбегает Чебурашка 
Чебурашка: А что это у вас здесь происходит? День рождения? Я очень люблю день 

рождения, потому что собирается много друзей! А раньше не любил, а Эдуард 

Успенский, даже песню, про меня написал. Вот послушайте: 
Мне не везло сначала,  
И часто так бывало:  
Ко мне на дни рожденья  
Никто не приходил.  
Теперь я вместе с Геной,  
Он не обыкновенный,  
А самый лучший  
В мире крокодил. 
11 слайд 
Библиотекарь 2: А где же он твой крокодил Гена? 
Чебурашка: Где-где… Он в другой школе остался на дне рождения Э. Успенского. 

Можно я здесь у вас побуду? 
Библиотекарь 2: Конечно, Чебурашка, оставайся. У нас здесь весело: ребята из 3-а 

пришли. 
12 слайд 
Сказочная повесть, сделавшая писателя знаменитым, «Крокодил Гена и его друзья», 

вышла в свет в 1966 году. Взрослым она полюбилась не меньше, чем детям. В одном 

из своих воспоминаний Э. Успенский рассказал о том, как появился его герой 

Чебурашка. 
Однажды писатель получил задание из редакции: написать рассказ о работе 

морского порта. Там, среди ящиков с апельсинами, он заметил странного зверька – 

хамелеона, который прибыл к нам из дальних стран. Он это запомнил. Как-то зимой 

Эдуард Николаевич встретил во дворе папу, гуляющего с малышом, одетым в шубу 

навырост. Ребёнок упал, а папа сказал: «Опять чебурахнулся». Успенский и это 

запомнил. Из этих двух впечатлений и зародился образ Чебурашки. 
13 слайд 
Ребята! Давайте разгадаем викторину по этому произведению: 
1. Где и кем работал Крокодил Гена? (в зоопарке, крокодилом) 
2. Что вешал он на гвоздик, когда приходил на место работы? (костюм, шляпу и 

тросточку). 
3. Сколько лет было крокодилу Гене? (50) 
4. Чем обычно занимался Гена дома? (читал газеты, курил трубку и весь вечер играл 

сам с собой в крестики-нолики). 
5. Где работала девочка Галя? (в детском театре) 
6. Где работал Чебурашка? (в магазине уцененных товаров). 
7. Что он делал во время работы? (стоял на витрине и привлекал внимание 

прохожих). 
8. Каков дом у Чебурашки? (старая телефонная будка). 
9. Чем угощал Чебурашка Крокодилу Гену, когда тот пришёл к нему в гости? (кофе). 
10.  Что любил читать Крокодил гена? (справочники, учебники, расписания 

движений поездов). 



11.  Где постоянно находилась крыса? (в маленькой сумочке). 
14 слайд 
Библиотекарь 2: Ребята, а теперь давайте вернемся к повести-сказке «Дядя Фёдор, 

пёс и кот». Загрустил наш Кот Матроскин. Все его друзья не пришли к нам по 

уважительным причинам. А чтобы он не скучал, мы его попросим провести 

викторину по этой сказке. 
Кот Матроскин: Я очень рад пообщаться с вами ребята. Итак, начнём! 
15 слайд 
1. Как звали маму и папу дяди Фёдора? (Римма и Дима). 
2. Как зовут галчонка, который кричит: «Кто там?» (Хватайка). 
3. Как зовут бычка, которого я дрессирую? (Гаврюша). 
4. А как звали его маму, мою любимую корову? (Мурка). 
5. Почему дядя Фёдор ушёл из дома? (кота не разрешили оставить). 
6. Сколько лет дяде Фёдору? (6). 
7. Какие первые слова сказал галчонок? (Кто там). 
8. Имя собаки, жившей у дяди Фёдора (Шарик). 
9. Что закрывала картина, висящая на стене, в городской квартире дяди Фёдора? 

(дыру). 
10. Кем работал Печкин? (почтальоном). 
11. Назовите любимое занятие Шарика (фотоохота). 
12. Какой подарок просил Печкин у родителей дяди Фёдора за помощь в поиске 

сына? (велосипед и штаны, лотерейные билеты). 
13. Какой журнал выписывал дядя Фёдор? («Мурзилка»). 
Библиотекарь 1: Молодцы ребята! Эту сказочную повесть вы читали.  
16 слайд 
А давайте вспомним, какие ещё произведения о дяде Фёдоре написал Э. Успенский? 

(Ответы детей). 
17 слайд 
А кроме книг про дядю Фёдора и его друзей, есть ещё сказки-повести. Можете 

назвать? (Ответы детей). 
• Про Веру и Анфису 
• Вниз по волшебной реке 
• Следствие ведут колобки 
• Школа клоунов 
Кроме сказочных повестей, Э. Успенский любит сочинять для ребят весёлые стихи, в 

которых ненавязчиво учит, как правильно вести себя в различных жизненных 

ситуациях. Стихи, которые пишет автор не только весёлые и смешные, но и очень 

умные, познавательные. Два стихотворения мы сейчас послушаем. 
Матрёшка. 
Сидела в матрешке 
Другая матрешка 
И очень скучала 
Матрешка в матрешке. 
А в этой матрешке — 
«Матрешке в матрешке» — 
Сидела скучала 
Другая матрешка. 
Сидела скучала 
Другая матрешка 
Размером, конечно, 
Поменьше немножко. 
В матрешке «размером 



Поменьше немножко» 
Сидела матрешка 
Не больше горошка. 
Сидела матрешка 
Не больше горошка 
И тоже скучала 
Несчастная крошка. 
И что интересно 
В «несчастной той крошке» 
Еще разместились 
Четыре матрешки. 
Еще разместились 
Четыре матрешки, 
Примерно такие, 
Как мушки и мошки. 
Любому понятно, 
Что каждой матрешке 
Хотелось побегать 
В саду по дорожке, 
Хотелось в траве 
Поваляться немножко, 
Размять свои ручки, 
Размять свои ножки. 
Но что они 
Могут поделать, матрешки? 
У них деревянные 
Ручки и ножки. 
У них деревянные 
Ручки и ножки. 
Скучают матрешки 
И то понарошке. 
 
Тигр вышел погулять. 
Раз, два, три, четыре, пять,  
Вышел тигр погулять.  
Запереть его забыли.  
Раз, два, три, четыре, пять.  
Он по улице идет,  
Ни к кому не пристает,  
Но от тигра почему-то  
Разбегается народ.  
Кто на дерево забрался,  
Кто укрылся за ларек,  
Кто на крыше оказался,  
Кто забился в водосток.  
А на елке, как игрушки,  
Разместились две старушки.  
Опустел весь город мигом -  
Ведь опасны шутки с тигром.  
Видит тигр - город пуст:  
"Дай-ка, - думает, - вернусь.  
В зоопарке веселей,  



Там всегда полно людей!" 
На стихи Э.Успенского написаны песни. Ребята, мы хорошо знаем слова песни 

“Голубой вагон” на музыку В. Шаинского. (включить песню). 
Книги Эдуарда Николаевича весёлые, понятные, о таких же ребятах как вы. По его 

книгам снято много мульфильмов, поставлено десятки спектаклей, он один из 

изобретателей и сценаристов первых серий популярнейшей ленты "Ну, погоди!". Он 

участвовал в создании "Радионяни" и "АБВГДей-ки", вел на радио, а потом и на 

телевидении передачу "В нашу гавань заходили корабли", в которой пели известные 

люди страны, и совершенно замечательные "простые" бабушки. А ещё он очень 

любит детей и принимает участие в разных детских передачах на радио и в кино. Он 

прекрасно умеет разговаривать с животными. Пожалуй, лучше него никто не 

беседовал с героями телепередачи “Спокойной ночи, малыши!” Филей, Степашкой и 

особенно с Хрюшей. Рядом с ним постоянно живут две кошки, собака и попугай. 
Он написал несколько веселых учебников, самым ярким из которых стала 

"Грамота", а для их издания организовал новое издательство - "Самовар". 

Некоторое время Успенский даже руководил Центральной студией детских и 

юношеских фильмов им. Горького... Но все-таки главное - его книги, талантливые, 

отражающие современную жизнь. И как он всё успевает? Наверное, фамилия 

виновата:  Успенский – значит везде « успевать». 
Стихотворение Костициной Н. М. К юбилею Э. Успенского 
Какой сегодня день, 
Какой хороший день! 
У нашего писателя 
Сегодня юбилей! 
Ему сегодня 80, 
Но молод он душой. 
Его герои книги 
"Заводят" малышей. 
Деревня Простоквашино 
И жители её 
Знакомы нашим детям 
Уже давным давно. 
Анфиса с Верой дружат 
И веселят народ, 
А сколько ещё юмора 
В той повести живёт! 
И Чебурашка с Геной, 
Старуха Шапокляк 
Поздравить юбиляра 
Сегодня каждый рад! 
Стихи его задорные, 
Весёлые стихи, 
Читают с удовольствием 
Все наши малыши. 
Так пожелаем автору 
Счастливых дней в году! 
Придумать нам истории, 
Чтоб было всем смешно. 
Источники: открытыйурок.рф, nsportal.ru , Успенский детство с книгой. 
 

http://открытыйурок.рф/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/416864/
https://nsportal.ru/shkola/literatura/library/2012/11/26/urok-po-tvorchestvu-sovremennogo-detskogo-pisatelya-eduarda
http://bk-detstvo.narod.ru/uspenskyi.html

